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Λευκωσία, 25 Ιουνίου 2015 

Χαιρετισμός Υφυπουργού παρά τω Προέδρω 

Καλημέρα σας, 

Χαίρομαι που βρίσκομαι σήμερα εδώ, κατ’ αρχήν γιατί η σημερινή εκδήλωση 

είναι σημαντική για την αναπτυξιακή μεταρρύθμιση που προωθούμε και κατά 

δεύτερο για όλα τα γνωστά πρόσωπα που βλέπω στην αίθουσα.  

Με πολλούς από εσάς έχουμε κάνει και κατ’ ιδίαν συναντήσεις για διάφορα 

θέματα που άπτονται της οικονομίας και της επιχειρηματικότητας. Κάποιοι μου 

έχετε υποβάλει συγκριμένες εισηγήσεις αλλά πρώτη φορά θα ανταλλάξουμε 

απόψεις και ιδέες όλοι μαζί με ένα δομημένο τρόπο.  

Θέλουμε να χαράξουμε μια νέα πολιτική χάραξη με τη συμμετοχή όλων. Τόσο η 

σημερινή ημερίδα όσο και  προηγούμενες ενέργειες που έχουν πραγματοποιηθεί 

στα πλαίσια διαμόρφωσης της «Εθνικής Δήλωσης Πολιτικής για την Ενίσχυση του 

Επιχειρηματικού Οικοσυστήματος στην Κύπρο», αλλά και γενικότερα στα 

πλαίσια προώθησης της αναπτυξιακής μεταρρύθμισης της Κυβέρνησης, 

βασίζονται στον ουσιαστικό διάλογο με τον ιδιωτικό τομέα.  

Νομίζω ότι αυτό ήταν για χρόνια ένα σημείο για το οποίο η κυβέρνηση ήταν 

δέκτης κριτικής. Αυτή την αντίληψη θέλουμε πραγματικά να αλλάξουμε, 

πρωτίστως γιατί εμείς οι ίδιοι αντιλαμβανόμαστε ότι για να έχουμε μία 

αποτελεσματική δημόσια υπηρεσία, μία υπηρεσία δηλαδή που να εξυπηρετεί 

αποτελεσματικά το κοινό και το δημόσιο συμφέρον, πρέπει πρώτα να 



2 
 

αφουγκράζεται και να αντιλαμβάνεται αυτό που οι πολίτες και οι επιχειρήσεις 

έχουν ανάγκη να τους προσφέρει. 

Το ίδιο κάνουμε και εδώ, αλλά πιο στοχευμένα. «Πελάτης» μας σε αυτή την 

περίπτωση είναι ο επιχειρηματικός κόσμος, και κατ’ επέκταση η κοινωνία.  

Γιατί είναι η ιδιωτική οικονομία που θα πρέπει να λειτουργήσει για να 

δημιουργηθεί επιχειρηματική δραστηριότητα, επιχειρήσεις, δουλειές, 

εισοδήματα. Είναι η ιδιωτική οικονομία που θα πληρώσει φόρους για να 

λειτουργήσει το δημόσιο, για να μπορεί να χρηματοδοτηθεί το κοινωνικό κράτος 

και την ασφάλεια του πολίτη.  

Γιατί ποιος πραγματικά είναι ο ρόλος του κράτους? Να διευκολύνει εκεί που 

μπορεί τους πολίτες να παράξουν ελεύθερα, να τους παρέχει ασφάλεια, και ένα 

κοινωνικό κράτος για αυτούς που πραγματικά έχουν ανάγκη. Και όλα τα 

υπουργεία, όλες οι δραστηριότητες πρέπει να στοχεύουν σε αυτή την 

κατεύθυνση. Να βοηθήσουν όσο μπορούν το πιο παραγωγικό μέρος της 

κοινωνίας, τις επιχειρήσεις.  

 Τους υφιστάμενους επιχειρηματίες που θέλουν να ενισχύσουν και να 

διευρύνουν τις δραστηριότητες τους.  

 Τους νέους επιχειρηματίες που έχουν σχέδια για βιώσιμες επιχειρήσεις 

που θα δημιουργήσουν και θα διατηρήσουν δουλειές.  

 Τους πραγματικά καινοτόμους, ή αλλιώς νεοφυείς νέους επιχειρηματίες 

των οποίων η προσφορά στην οικονομία μπορεί να είναι δυσανάλογα 

μεγάλη από την στήριξη της κοινωνίας.  
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Και όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι, στα πλαίσια λήψης αποφάσεων πρέπει να 

έχουν ως απώτερο στόχο την προώθηση της ανάπτυξης (growth duty), μέσα 

στο σωστό ρυθμιστικό και κανονιστικό πλαίσιο. Και ενδεχόμενα και από τις 

επιδόσεις της οικονομίας να εξαρτούνται και οι αυξήσεις στους μισθούς τους.  

Η ανάγκη αυτή γίνεται ακόμα πιο επιτακτική δεδομένης της παρούσας 

οικονομικής κρίσης. Μπορεί να αποτρέψαμε την κατάρρευση, να 

σταθεροποιήσαμε την οικονομία και να διαφαίνεται η σχετικά γρήγορη 

επιστροφή μας έστω και σε οριακή ανάπτυξη, αλλά τώρα αρχίζουν τα δύσκολα. 

Για να υπάρξει υψηλή και διαρκής ανάπτυξη θα πρέπει να ξανακτιστεί ο 

παραγωγικός ιστός της χώρας, να αρχίσουμε να παράγουμε περισσότερα και 

διαφορετικά πράγματα.  Σε όσους τομείς μπορούμε.   

Κατά την τελευταία τριετία η Κύπρος υποχώρησε στη διεθνή κατάταξη στο τομέα 

του επιχειρείν (Doing Business Rank, Global Entrepreneurship & Development). 

Χαμηλή είναι επίσης η κατάταξη της κυπριακής οικονομίας από πλευράς 

ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index).  

Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί. Θα πρέπει να αυξήσουμε την 

ανταγωνιστικότητα μας.  

Και η ανταγωνιστικότητα δεν αυξάνεται ούτε με την “προστασία” κάποιων 

συγκεκριμένων ομάδων είτε πολιτών είτε επιχειρηματιών, ούτε οι αστόχευτες 

και αμφιβόλου αποτελέσματος επιδοτήσεις, ούτε η δημιουργία κρατικοδίαιτων 

οργανισμών ή επιχειρήσεων.  
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Διασφαλίζεται με υγιείς πρωτοβουλίες του ιδιωτικού τομέα. Ο ρόλος της 

κυβέρνησης είναι να τον διευκολύνει και να τον στηρίξει. Ο ρόλος του κράτους 

είναι να διασφαλίσει ότι αυτό το οικοσύστημα της επιχειρηματικότητας υπάρχει.  

Και περιλαμβάνει  

 ένα ευνοϊκότερο κανονιστικό περιβάλλον  για τις επιχειρήσεις.  

 λιγότερη γραφειοκρατία, κάτι που χρειάζεται τεράστια δουλειά από 

πολλές υπηρεσίες του κράτους για να γίνει εφικτό, δεν γίνεται με το 

πάτημα ενός κουμπιού.   

 στοχευμένη στήριξη της δημιουργίας νέων, βιώσιμων, και τονίζω το 

βιώσιμων, αλλά και πραγματικά καινοτόμων  επιχειρήσεων.  

 Περιλαμβάνει ουσιαστική και όχι μόνο οικονομική στήριξη των 

υφιστάμενων επιχειρήσεων που έχουν τη δυναμική, πληρούν τις 

προϋποθέσεις και μπορούν, με την κατάλληλη στήριξη να ανταποκριθούν 

στις απαιτήσεις του σύγχρονου επιχειρηματικού περιβάλλοντος.  

Αυτός είναι ο στόχος. Να δημιουργήσουμε το οικοσύστημα όπου η 

επιχειρηματικότητα θα μπορεί να ευδοκιμήσει. 

 Η επιχειρηματικότητα λοιπόν, αποτελεί, μαζί με την προώθηση των επενδύσεων 

που είναι αλληλένδετα, ένα από τους τέσσερις πυλώνες του Σχεδίου Δράσης για 

την Ανάπτυξη το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο τον περασμένο 

Φεβρουάριο.  

Αλλά όλα αυτά δεν θα πρέπει να μείνουν στο χαρτί. Ούτε να περιοριστούμε 

στις θεωρίες, ούτε στις απλές διακηρύξεις. Οι πολίτες και ο επιχειρηματικός 

κόσμος κουράστηκαν από τα λόγια και τις εκθέσεις ιδεών.  
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Το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας θα πρέπει να είναι συγκεκριμένες 

δράσεις και βήματα υλοποίησης ενός σχεδίου.   

Στόχος μας είναι η τελική διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου πολιτικής 

μέσα στο φθινόπωρο. Θα προηγηθεί μια εκ νέου ευρύτερη διαβούλευση επί του 

τελικού κειμένου πριν την επίσημη υιοθέτησή του.  

Με την έγκριση του εν λόγω πλαισίου από το Υπουργικό Συμβούλιο θα 

προχωρήσει άμεσα και πριν το τέλος του χρόνου η έναρξη υλοποίησης των 

δράσεων που θα ενταχθούν σε αυτό.  

Ξεκάθαρων και στενευμένων δράσεων.  Δράσεων υψηλής προστιθέμενης αξίας, 

στη βάση των εισηγήσεων που θα ειπωθούν σήμερα, αλλά και γενικά στη 

διαβούλευση που άρχισε να γίνεται, και που θα τύχουν επεξεργασίας στη 

συνέχεια.  

Η υλοποίηση των δράσεων θα εμπεριέχει χρονοδιαγράμματα. Θα 

παρακολουθείται σε τακτική βάση, θα αξιολογείται και όπου προκύπτει ανάγκη 

θα αναπροσαρμόζεται σε νέες ανάγκες και δεδομένα, εφόσον είναι κοινώς 

αντιληπτό ότι το επιχειρηματικό οικοσύστημα είναι ζωντανό και μεταβάλλεται 

διαρκώς. 

Δεν θα μακρηγορήσω. Απλά θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα για τη θετική 

ανταπόκριση και την παρουσία τους σήμερα, τόσο τους εκπροσώπους της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής όσο και τους εμπειρογνώμονες από άλλα Κράτη Μέλη. 

Τους χρειαζόμαστε. Θέλουμε τις εμπειρίες τους και τις καλές πρακτικές  που 

υιοθετήθηκαν σε άλλες χώρες και πέτυχαν. Γιατί δεν καλούμαστε να 

ανακαλύψουμε τον τροχό, αλλά θα πρέπει να τον αντιγράψουμε.  
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Προσβλέπουμε σε ένα εποικοδομητικό διάλογο του οποίου σήμερα είναι μόνο η 

αφετηρία και εύχομαι με το πέρας αυτής της εκδήλωσης και αποχωρώντας από 

τις αίθουσες του Φιλοξενία να έχει μεταφερθεί και σ’ εσάς τουλάχιστον αυτή η 

αίσθηση … ότι «κάτι αλλάζει», ή ότι τουλάχιστο προσπαθούμε!   

Σας ευχαριστώ  


